

Георгий Александрович Дюперрон

Родился 24 сентября 1877 года в Санкт-Петербурге. Дюперроны приехали в Россию из Франции в 19 веке, получили российское подданство, а его отец – купец первой гильдии – потомственное почетное гражданство. Сам же Георгий Александрович всегда считал себя русским.

Начальное и среднее образование Георгий получил в гимназии Главного немецкого училища Святого Петра («Петришуле»).

Окончил юридический факультет Петербургского университета (1901 г.).

Увлечшись спортом, Дюперрон неоднократно участвовал в соревнованиях конькобежцев в Юсуповском саду.

Георгий Александрович по праву носит титул «отца российского футбола». Именно он организовал в 1897 году в Санкт-Петербурге первый матч отечественных команд.

После его блестящих репортажей с Олимпийских игр 1900 года в Париже его еще окрестили «дедушкой российской спортивной журналистики».

Сохранились сведения и об общественно-благотворительной деятельности Дюперрона: в 1901 г. или 1902 г. на свои средства он устроил в Царском Селе велодром; в 1908 г. сотрудничал в школьной комиссии Петербургской городской думы и участвовал в создании детских спортивных площадок и организации физического воспитания в городских школах.

В 1911 году Георгий Александрович предпринял попытку создания первой сборной России по футболу – команды, составленной из игроков нескольких городов. В 1912 году был судьёй по легкой атлетике Олимпийских игр в Стокгольме.

С 1912 по 1917 год Г. А. Дюперрон – представитель России в ФИФА. С 1913 по 1916 год – секретарь Российского олимпийского комитета.

Благодаря Г. А. Дюперрону, который прикладывал немало сил, чтобы получить все выходящие спортивные издания для Библиотеки, сейчас Российская Национальная Библиотека располагает наиболее полным подбором дореволюционной спортивной литературы. Бриллиантом этой коллекции является книга самого Георгия Александровича «Библиография спорта и физического развития: систематическая роспись всех книг, брошюр, журналов, вышедших в России по 1913 год включительно».

К ноябрю 1917 г. Дюперрон в чине коллежского секретаря, в должности старшего помощника библиотекаря продолжал служить в историческом отделении Публичной библиотеки. Он придерживался твердого убеждения, что власть, несущая людям социальное равенство, – справедлива.

С 1918 г. Георгий Александрович Дюперрон активно включился в деятельность Всеобуча – Главного управления всеобщего военного обучения и формирования резервных частей Красной армии, в ведении которого находились с 1918 г. по 1923 г. вопросы физкультуры и спорта.

В 1925 году Г. А. Дюперрон издал уникальную, первую в своем роде монографию «Теория физической культуры», которая до 1930 года выдержала три издания.

В 1930-1934 годах Дюперрон был штатным преподавателем в Институте физического образования им. П. Ф. Лесгафта. Он создал в вузе музей спорта и был его заведующим. Кафедра спортивных игр начала свою работу как самостоятельная научно-методическая структурная единица Института под руководством первого профессора физической культуры в СССР Г. А. Дюперрона в 1934 году. Коренной петербуржец Г. А. Дюперрон на протяжении всей своей жизни принимал самое активное участие в спортивной жизни России. Молодой кафедре игр ГИФО просто повезло иметь руководителя такого масштаба – это позволило с самого начала получить нужный импульс и правильное направление в своем развитии.

Дюперрон собрал уникальный архив документов по истории отечественного футбола, протоколы всех дореволюционных футбольных матчей, редчайшую для своего времени коллекцию русских и зарубежных спортивных изданий, исчезнувшую в период блокады.

Дважды (в 1921 и 1927) был арестован ОГПУ, освобожден из-под ареста с подпиской о невыезде. Однако продолжал работать.

Георгий Дюперрон умер 23 июля 1934 года в Ленинграде и был реабилитирован посмертно лишь в 1989 году, после чего началась работа по восстановлению его достойного имени в истории отечественного спорта и истории Публичной библиотеки.



